



# 链接全球创新资源,张江这家企业打造新赛道“硬核”引擎—— 跨境孵化项目 全程陪伴创业

“戴着枷锁起舞。”XNode 创极无限创始人兼首席执行官周炜,喜欢这样调侃自己。这多多少少反映了国际创新和跨境服务的机遇与挑战并存。这家坐落于张江科学城的本土孵化器,在创业者心目中已经成为全球孵化的大神级存在——链接全球创新资源的“硬科技”孵化引擎。近日,张江集团、张江科技正式启动与XNode创极无限的高质量孵化器建设,助力其持续营造具有国际竞争力的开放创新生态,整合全球孵化生态网络,打造围绕硬科技的技术筛选和商业落地的跨境创新平台。

## 打造全球化创业生态

“我们除了在上海设有总部,还在深圳、新加坡、埃因霍温均设有创新节点,全力支持全球创新。国际化是XNode最主要的关键词。”当众创空间遍地开花时,周炜想的是要为创业者打造一个全球化的创业生态。这意味着,不仅要让中国创业者“走出去”,更要把全球创业者“引进来”。

2021年在新加坡政府的支持下,结合欧洲的大企业共创经验及新加坡的本地化战

略,XNode与新加坡政府、科研机构、投资人、大企业等伙伴共同设立了硬科技技术转移跨境孵化公司——新加坡硬科技联盟(SDTA)。XNode展开了全新尝试——试水“Venture Building”模式,即“硬科技搜寻+全球招募创始人及核心团队+大企业共创+投后管理”构成的创新模式,硬科技搜寻的视野包括海外高等学府、科研机构、技术转移机构等,并聚焦来自这些高校、科研院所的硬科技发明专利,以及能够组成核心团队和导师的连续创业者。

如果说,硬科技是跑赢新赛道的引擎,那么全球创始人就是硬科技变身一流科创企业的灵魂。XNode通过国际人才网络在全球范围内寻找最佳创始人,并为项目搭建最适合的核心团队,继而通过共创项目,充分在应用场景内验证概念和产品,为企业提供多形式的专家辅导,再与合作伙伴进行决策跟进投资。投后管理中,XNode帮助创业企业探索中国及其他国家的市场,释放进一步的商业拓展和场景应用,并定期开展财务评估综合判断最佳的退出时机。

“这种孵化模式与传统的最大区别在于

‘builder’,孵化者就像创业者的陪跑伙伴,全程深度参与。”据介绍,仅在新加坡,通过这种方式孵化的跨境硬科技企业已有20余家,其中三家已经获得百万新币以上的天使轮融资,发展势头良好。

## 提供定制化加速服务

2016年起,XNode开启了面向海外科技企业的跨境创业加速服务,并收获多年跨境孵化的经验。在上海市科委的支持与推荐下,XNode先后于2016年底、2019年中分别与澳大利亚联邦政府及新加坡企业发展局签订独家合作协议,在上海设立创客基地,为国际创业者和企业家链接本地创新创业生态圈;在意大利经济发展部的合作中,XNode作为意大利初创企业跨境加速营的执行方之一,为多家意大利创业企业提供专业定制化加速服务。

2019年起,在巴西驻上海总领事馆和上海市科技创业中心的大力支持下,XNode支持承办了三届巴西初创企业线上加速营,帮助巴西初创企业走出国门,进行国际化市场探索,助力他们与潜在的中国合作伙伴和投资人接洽会谈。

新加坡企业Tetsuyu的解决方案为亚洲地区的社区医疗提供优化的渠道并降低成本,包括社区医疗管理、远程医疗和人工智能辅助创伤管理等应用。2019年,XNode创极无限为Tetsuyu提供加速服务,实现了其在中国市场的快速启动,大大降低市场进入的成本和风险。

通过一系列创业工作坊和一对一行业专家辅导会议,XNode帮助Tetsuyu了解中国市场的商业环境、竞争态势、消费者需求、法律法规等,并为Tetsuyu制定适应市场的战略和计划,对接国内潜在客户和商业合作伙伴,与当地企业建立联系,并提供商务对接支持,促进合作关系的建立和发展。最终Tetsuyu与上海科锐医疗科技有限公司(Carelinker)达成合作,双方签订了合作谅解备忘录,并成功申报了上海市科委“科技创新行动计划”国际科技合作项目,获得政府专项资金支持。

周炜说,XNode创极无限今年将瞄准浦东新区“高峰”载体,进一步发挥示范引领作用,带动更多载体升级发展成为“硬科技、强服务、广资源”的“高原”孵化器,加快打造形成创新资源丰沛、创新生态体系完善的“科创核爆点”。 本报记者 马亚宁

## 徽州味道 香飘申城

推进“三农”领域长三角一体化

本报讯(记者 张钰芸)黄山烧饼开袋即食、香榧子咸香酥脆、祁门红茶口感甘鲜、龙湾茶干咀嚼起来很筋道……昨天,“徽州味道”香飘上海市杨浦区的五角场广场,为期三天的“供销有好礼 共助沪徽情”——2024长三角供销安徽(黄山)名优农副产品上海展销会热闹开幕,正成为推进“三农”领域长三角一体化的一张名片。

“这几款糕点都是我们黄山市的名点,用非遗技艺制作而成,要不要带点回去?”工作人员现场热情推销。记者看到了蜜晶糕、徽墨酥、顶市酥等多款特色点心,还有黄山市特产香榧。今年是香榧的大年,价格明显下降,消费者吃起来更“轻松”了。活动现场,黄山市委、市政府打造的农产品区域公用品牌“田园徽州”生态农产品,覆盖徽州腊味、林特山珍、生鲜食材、特色畜禽水产、粮油等5大类565款产品,合作基地达百余家。展销会还邀请了长三角地区的多家企业参展,百余种特色农产品现场展示。

近年来,上海市供销合作总社通过搭建“上海供销市集农副产品展销合作平台”,广泛邀请长三角地区,以及全国各省市供销社来沪共同举办农副产品展销会,以公益性展销平台和市场化运行机制,帮助小农户直接对接大市场。



## 提质升级 浦东10家菜场年度“最美”

去年底,浦东新区商务委连续第四年发起年度“最美菜场”评选活动,邀请广大市民共同投票选出心目中的满意菜场。日前评选结果公布,来自10个街镇的10家菜场获得“最美菜场”称号。获得最高票数的凌桥农贸市场升级为2.0版市场(如图),市场硬件设施大幅提升,并安装中央空调、采用电子标签,为周边居民提供一站式的便利购物体验。

据了解,结合薄弱菜场“三年改造提升计划”,2024年浦东将至少推动15家标准化菜市场提质升级、开设2家生鲜菜店,力争提前超额完成。智慧菜场建设方面,将推动25家标准化菜市场实现智慧化升级,全区累计达到75家以上,浦商系菜场完成全覆盖。 本报记者 张龙 摄

## 台湾地区两项选举结果揭晓

新华社北京1月13日电 国务院台办发言人陈斌华13日晚就台湾地区选举结果表示:

这次台湾地区两项选举结果显示,民进党并不能代表岛内主流民意。台湾是中国的台湾。这次选举改变不了两岸关系的基本格局和发展方向,改变不了两岸同胞走近走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了祖国终将统一、也必然统一的大势。

我们解决台湾问题、完成国家统一的立场一以贯之,意志坚若磐石。我们将坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,与台湾有关政党、团体和各界人士一道,促进两岸交流合作,深化两岸融合发展,共同弘扬中华文化,推动两岸关系和平发展、推进祖国统一大业。

新华社北京1月13日电 外交部发言人1月13日就台湾选举答记者问。

有记者问:对台湾地区领导人选举结果有何评论?

发言人说,国务院台办发言人已就中国台湾地区选举结果发表评论。

发言人指出,台湾问题是中国的内政。无论台湾岛内局势怎样变化,世界上只有一个中国、台湾是中国一部分的基本事实不会改变,中国政府坚持一个中国原则、反对“台独”分裂、反对“两个中国”和“一中一台”的立场不会改变,国际社会坚持一个中国原则的普遍共识和稳固格局不会改变。一个中国原则是维护台海和平稳定的定海神针。我们相信国际社会将继续坚持一个中国原则,理解和支持中国人民反对“台独”分裂活动、争取完成国家统一的正义事业。

新华社台北1月13日电(记者 陈键兴 刘畅)2024年台湾地区领导人和民意代表选举13日举行。

计票结果显示,民进党候选人赖清德、萧美琴当选台湾地区正副领导人。台湾地区立法机构113个席次中,中国国民党获得52席,民进党51席,台湾民众党8席,无党籍及未经政党推荐者2席。

## 龙年纪念币预约难兑换也不易

兑换网点冷热不均,第一天要排队5小时才到手

拼手速碰运气,预约到2024年贺岁纪念币、纪念钞,可排队兑换要两小时!这两天,市民纷纷吐槽预约兑换的银行网点排队长,在网上晒出自己的等候时长。

昨天10时左右,记者踏进浦东南路256号华夏银行上海分行营业部大厅,发现排队等候兑换的队伍弯成长龙,尾巴到了门口。“从这里排队兑换大约需要3小时”,银行工作人员让刚进来的人有心理准备。有人问下午晚些时候来排队行不行,现场工作人员答复说,由于排队太长,前几天下午两三点就劝后面新来的人不要排了。“今天人还不算多,第一天基本要排5个小时才能换到。”工作人员跟周六排队的市民解释,网点一直到晚上

八九点才能下班。

上海市2024年贺岁币预约兑换工作由中国农业银行上海市分行、中国建设银行上海市分行、华夏银行上海分行共同承担,兑换情况冷热不均,有的网点很快就能排到甚至几乎不用排队,有的则排队四五个小时。

让前来兑换的市民感受不便的,除了排队长,还包括没准备足够现金、跑错约定网点。在华夏银行上海分行大厅保安大叔的提醒下,习惯了手机支付的几位年轻人,刚进门又出门去附近找ATM拿现钞。

有市民提问,上海能兑换的纪念钞币量应该是做过测算的,今年排队情况较往年突出,是否网点没安排足量?华夏银行上海分

行昨天回复说:分行下辖网点30家,兑换网点比例50%,所有支行人员和窗口开设都已经达到极限,营业网点都是窗口全开。当日营业结束前已经开始排队的客户,保证当天再晚也会兑换完毕。

也有市民提议尝试自助兑换,能否利用现有自助机具的加载功能加以改造,实现自助兑换,方便广大用户。

生肖纪念币年年有兑换,当压岁钱、留作收藏纪念两相宜,是很多人给自家准备的“金融年货”。这桩群众喜闻乐见的好事,希望各方面还需群策群力解决问题,把好事办到位、添便利。

本报记者 谈理